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FUNZIONI
FUNZIONI IN GENERALE

1207. [V] La relazione rappresentata dal seguente diagramma:

e
e

—

| — g

€ una funzione suriettiva

non & una funzione

€ una funzione iniettiva

€ una funzione biiettiva

nessuna delle altre risposte € corretta

moow

» Ad esempio, il secondo elemento dall'alto & in relazione con 2
elementi nellinsieme d'arrivo.

1208. [V] L'espressione matematica b = f(a) & la traduzione in
simboli della frase:

A. il valore di b & uguale a quello di a

B. il valore di a & in funzione di quello di b

C. il valore di b € in funzione di quello di a

D. il valore di a & ottenuto moltiplicando b per linverso di f

E. il valore di b € ottenuto moltiplicando f per a

1209. Sia f(x) = |x3 - 1|. Allora f(x) > 0
A. perx<1

B. perx>1

C. perx>-1

D. perx<-1

E. per ogni numero reale x # 1

» || valore assoluto assicura che la funzione & sempre = 0. Vale 0
solo se 'argomento del valore assoluto, x3 - 1, vale 0, fatto che si
verifica solo se x = 1.

1210. [M] Sia f(x) = 5% Allora f(x + 1) - f(x) & uguale a:
A. 5
B. 1

BXx

5
0.5

moo
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» Vale che f(x + 1) = 5 e quindi f(x + 1) - f(x) = 51 - 5x =5 ¢ 5x - b5x=
545-1).

1211. La funzione y = axb & equivalente a
A. logy = loga + xlogh

B. logy = loga + blogx

C. logy = log(abx)

D. logy = ablogx

E. yix=ab

» Applicando la funzione logaritmo ad entrambi i membri della fun-
zione nel testo e applicando le regole dei logaritmi si ottiene diretta-
mente quanto in B.



1212.[O] Per quale delle seguenti funzioni I'equazione f (x) = 2
ammette soluzione?

X) = senx
=1-x2

> Infatt| 2= Ioga a.

1213 Quale delle seguentl funzmm gode deIIa propneta che
f(x) f(-x)?
X)=x3-1

= gx
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Infatt| vale f( ) x2 1 = (-x)2 1 = f(-x)
1214. Per quali valon reall di x Ia funzmne y= (ax)2 +3 ha valon
positivi?

A. Tutti

B. Nessuno

C. x>0

D. Solox=3

E. Solox=a

> Infattl é Ia somma dI un quadrato e d| un numero posmvo

121 5 Data Ia funzwne y = a+ bx, se x si raddoppla di quanto
aumenta y?

A. bx

B. b

C. x

D. 2a

E. 2b

P Infatti a + b2x = (a + bx) +bx.

1216. Raddoppiando x neII equazione y = 3x + 2 y varia dI
A 2
X

X

moow:
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P Infatti 3+ 2x+2 = 2x+(2x+2) 2x+y

1217. Si conS|der| Ia funzione y = 2/x2; se x viene raddopplato y:
A. Aumenta di un fattore 4

B. Diminuisce linearmente

C. Aumenta di un fattore 2

D. Diminuisce di un fattore 2

E. Diminuisce di un fattore 4

> Infatti 2/(2x)2 =2/4x2 = (2/x2)/4 yl4.

1218 [V] Data la funzione y = x4 x2-1 si puo affermare che
A, y=he=1p

B. lafunzione é intera e di quarto grado

C. lafunzione ¢ intera e di sesto grado

D. la variabile indipendente & y

E. lafunzione e fratta

> I coefficienti sono interi e il grado massimo € 4

1219 Data I'equazione: y = x3 - x2 + 1 posso affermare che:
. € una funzione intera di terzo grado

y=(x- 1

. € una funzione intera di quinto grado

. € una funzione fratta

.y & la variabile indipendente

moow>

> | coeff cnentl sono |nter| eil grado massimo & 3

1 220.La funzwne y=1-e*(cona> 0).
A perx — «, tende a -

B. € ovunque <-1

C. éovunque <1

D. perx — -, tende a zero

E. perx — 0, tende a -«

P La quantita -e-2x & sempre strettamente negativa a prescindere da
a.

1221. [M] Data la funzione f(x) ,/ |x| +3x — f(2x) vale:
A 2\2]x[+6x—1
B. V/2|x|+3x—1
C. 2/|x[+3x—1
D. J2|x|+6x—1
E. V2|x|+6x—2

» Infatti f(2x) J|2x| +3e2x—1=/2|x|+6x—1.

1222. [0] Data una funzione f(x) tale che:
f(x+1) = 22 6£(1) = 2, quanto vale f(2)?

moow>»
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2 2+ 2

=6/2=3.

> f(2)=f(1+1) = 2102 =

1223. Quando g € pari a 3, la funzione f(g) = yrm J_ =
assume il seguente valore:

A. infinito

B. 0

C. éindeterminata

D. -1/52

E.3

> Si sostituisce al posto di g il valore 3, cosi da ottenere:

27/(64 - 3 - 52) 27/9 3

1224.[0IPS] Quale deIIe seguentl equazioni rappresenta una
funzione lineare y = f(x) tale che f(-2) =3 e f(3)=-2?

A y=x+5

B.y=x-5
C.y=-2x-1
D.y=-2x+4
E.y=x+1

» E sufficiente sostituire ad (x, y) le coppie (-2, 3) e (3, -2).



1225.[M] Quale delle seguenti equazioni rappresenta una fun-
zione y =f(x) tale che f(2) = -1 e f(-1) = 57

A y=-2x2+x+8

B. y=x2-3x+1

C. y=3x-2

D.y=2x2-x-7

E. y=-x2+2x-1

> Vedi suggenmento al qmz 1224.

1226. [M] Data una funzione y = f(x) & sempre vero che
la funzione inversa & data da y = - f(x )

la funzione reciproca é datada y = 'f@

. lafunzione inversa & datada y =

. la funzione reciproca ha lo stesso dominio della funzione f(x)
la funzmne inversa ha Jo stesso dom|n|o deIIa funzrone f( )

mo o @ »

1227 Una ldentlta algebnca f(x) g(x) e verlflcata
A soloperx=0

B. solo per i valori positivi della x

C. perivalori della x diversi da 0

D. per un numero finito di valori della x

E per quaiunque valore dix

1228 La funzione f(x) 1+ x2 ammette come funzlone reciproca:
A gx)=
B. 1
C.gl)=1+=
D. gix) =15

1+x2
E. g(x)=log (1+x?)

1+x2

»- Dalla definizione di funzione reciproca, ossia g & la funzione reci-
proca di f se g(x) = 1/f(x).

1229. La funzione f(x) =

A x<0

B. x<-1

C. x<-1,x>0

D. -1<x<0

E. nessuna delle precedenti alternative & corretta

; GRS .
logo (1— x—z) & minore di zero per:

» Deve essere 0 < (1_x—12) <1, che & soddisfatta perx # 0 e x2 > 1,
ossia x < - 1ex>1

1230 [V] Un trlangolo |soscele ha base Iunga 12 ex rappresenta
la lunghezza di ciascuno dei due lati uguali. Quale delle seguen-
ti formule esprime I'area S del triangolo in funzione di x?

A §=12(x2-6)"?

B. S=12(x2- 36)”2

C. S=3(x2-36)12

D. S=6(x2-36)"2

E. S=6(x2-6)1?

> L'altezza relativa alla base divide questultima in 2 parti uguali
(lunghe 6 ciascuna). Per il teorema di Pitagora h = vx2 — 62.

La formula segue ora dal calcolo S =b + h/2 = 12 +/xZ — 672 =
6\’){2 - 62

1231 La funz:one composta

h = f{(g(x)), con g(x) =x2 - 1 e f(x) = 3x + 2, ha equazione:
A. h(x)=3x2- 1

B. h(x)=x2+3x +1

C. h(x) = (x2- 1)/(3x + 2)

D. h{(x)=9x2+12x +3

E. h{x)=(x2-1)(3x +2)

» Sviluppiamo la Iegge composta: f(g(x)) =
32-3+2

fix2-1)=3(2-1)+2=

DOMINIO DI UNA FUNZIONE

1232. Sia data la funzione y =

nizione (o di esistenza)?

A. L'insieme dei numeri reali escluso +3

B. L'insieme dei numeri reali esclusi +3 e -3
C. L'insieme dei numeri reali esclusi +2 e -2
D. Tutto l'insieme dei numeri reali

E. L'insieme dei numeri reali escluso lo zero

» Infatti I'unico vincolo per l'insieme di definizione é che il denomina-
tore non sia nullo.

1233. Il campo di esistenza della funzione f(x) = -J::f H
2

tutto |R
x>1
-1<x<1
x<-1,x21
x<-1,%x>1

moowz>

> E linsieme per il quale la radice ha senso e non & nulla, ossia
\/ ;H)ex2 1>0dacwx2>1

1234. La fi fi
a funzione f(x) = \/_

zione:
A x>2

B. tuttoR

C. -1<x<1
D. x<-1,x>1
E. x<-1,x>1

ammette come insieme di defini-

P Del tutto S|mlle al qmz 1233

1235. La funzione f(x) = y/x — 1) (x2 4) ammette come cam-

po di esistenza:
A 2<x<1,x22
B. tuttoR
C.xz2-2,1=sx=2
D. 2<x<1,x>2
E. 2<x=2

B | valori per i quali Iargomento della radice pari & positivo, dunque
(x 1) x2 4) > 0 da cuila rlspostaA

1236. [0] Quale fra g]l insiemi seguentl rappresenta |I domlnlo
yi=e 5

della funzione y =
Inx

A (0, )U(1, +e0)

B. (-, 0)

C. Insieme vuoto

D. Insieme dei numeri reali

E. Insieme dei numeri razionali




» Infatti I'argomento della radice pari, 1 - €, € positivo per x < 0,
mentre il logaritmo ha senso per x > 0, due condizioni non soddisfat-
te simultaneamente da alcun x reale.

1237. La funzione reale a variabile reale f(x) = v2x — 1 & defini-
ta nell'intervallo:

A. (2, +)

B. (-, 1/2]

C. (112, +)

D. [1/2, +)

E. (-0, 1/2) U (1/2, +0)

» E sufficiente infatti 2x - 1 = 0.

1238.[0] La funzione reale di variabile reale y = % ¢ defini-

ta per:

A 1<x=2

B. x<1

C. x>1

D. x>1conx#2
E. x>1conx#2

P Deveesserex-1>0ex-1#1.

1239.[0] Essendo x e y due variabili reali, la funzione:
y=4lxl -1

A. é sempre definita e positiva

B. ¢ definita solo per x < 1

C. non é definita per -1 <x <1

D. é positiva in ogni punto del suo dominio

E. ¢ definita solo per x > 1

» Deve valere |x|-1 2 0, dunque x <-1 e x = 1, ossia non essere
T<x<1.

1240.[O/PS] Essendo x e y due variabili reali, la funzione:
y = In(|x-1)

. & positiva in ogni punto del suo dominio

non ¢ definita per-1 <x <1

. & definita solo per x =1

. e sempre definita e positiva

. & definita solo per x <1

moow>

» Deve valere [x| -1 > 0, dunque x <-1 e x> 1, ossia non essere
A<x<1.

1241. La funzione di variabile reale f(x) = 1/(x2 + 1) & definita:
A. per tutti i valori reali di x diversi da -1

B. solo perx>1

C. per tutti i valori reali di x diversi da 0

D. per tutti i valori reali di x diversi da 1

E. per tutti i valori reali di x

» Infatti il denominatore € sempre strettamente positivo.

1-x
1-x2

1242. La funzione di variabile reale f(x) = ¢ definita:
A. per x diverso da meno 1 e da piu 1

B. per |x| minore uguale 1

C. per x minore di 1

D. per tutti i valori reali di x

E. per x minore di 0

» E sufficiente che sia 1-x2 # 0.

1243. La funzione f(x) = —— £, divariabile x, & definita:
xX“+x+1

A x<-1ex>1

B. per ogni numero reale # 0

C. per-1<x<1

D. per ogni numero reale x

E. perx>0

» La funzione non & definita solo se il denominatore si annulla. Per
verificare quando cio avviene, si calcola il discriminante’del polinomio
di secondo grado: 12-4 « 1+ 1 =-3 <0, che essendo negativo implica
che non ci sono valori di x per i quali il denominatore si annulla.

1244. La funzione reale della variabile reale x f(x) = log (x) & de-
finita soltanto per ogni valore di x:

A reale e positivo

. reale e negativo

. soltanto pari

. soltanto razionale

. soltanto irrazionale

mooOm

» E la funzione inversa dell'esponenziale, quindi a valori immagine
positivi.

1245. La funzione f(x) = gj i;
A. tutti i valori di x ad eccezione di x2 = -1
B. tutti i valori di x ad eccezione di x = 1
C. tuttii valori di x ad eccezione di x = -1
D. qualsiasi valore reale di x

E. nessun valore reale di x

¢ definita per:

» E sufficiente che sia il denominatore non nullo, ossia x diverso da 1.

1246. La funzione f(x) = > & definita:
A. perx>0

B. perx<0

C. perogni x reale

D. per ogni x diverso da-1eda 1

E. per ogni x diverso da -1

» E sufficiente che sia il denominatore non nullo, ossia x diverso da -1.

1247. L’espressione algebrica (3x - 2)/(x2 - 5x - 6) perde significato:
. perx=1operx=-6

. solo per x=2/3

. soloperx=0

. solo per x = -1

. perx=6o0perx=-1

moow>»

» Si tratta di escludere i valori reali per i quali il denominatore si annul-
la, ossia le soluzioni dell'equazione x2 - 5x - 6 = 0. Scomponendo il
polinomio associato in (x - 6) ¢ (x + 1) si vede che le soluzioni, e
dunque i valori da escludere, sono 6 e -1.

1248. La funzione y = Log [(x - 1)?] ha come dominio sull’asse
reale x I'insieme:

x>1

X1

L X#F1

. di tutti i numeri reali

. vuoto

moow>

» Essendo (x - 1)2 = 0 in quanto un quadrato, basta che non sia
nullo, ossia x # 1.



LA FUNZIONE INVERSA

1249. [M] Quale fra le seguenti affermazioni é shagliata?
A. Una funzione dispari & simmetrica rispetto all'origine

B. Una funzione pari & simmetrica rispetto all'asse delle y
C. Tutte le funzioni ammettono la funzione inversa

D. La funzione logaritmica ¢ iniettiva

E. Alcune relazioni sono funzioni

> Ad esemplo f(x ) x2 non ha inversa.

1250 La funzione f(x) x3

A. non é dispari

. & sempre positiva

. non ha zeri

. ammette funzione inversa e la sua inversa & g(x) =
. ammette funzione reciproca per ogni x e R

{x funzione

mooOw >

» Infatti la composizione di g ed f & f o g(x) = ¥x3 = x per ogni x
reale.
1251. La funzione f(x) 10%:
. € una funzione dispari
. € definita solo per x > 0
. ammette funzione inversa e la sua funzione inversa & g(x) = log1o x
. ammette come funzione reciproca g(x) = 21x
. non ammette funzione inversa

mooOw>

P Infatti g o f() log1o 10¥ = x.

1252. Se una funzione f ammette inversa g, aIIora
A. i grafici di f e di g sono simmetrici rispetto alla bisettrice del | e Il
quadrante

B. igrafici di f e di g sono simmetrici rispetto alla bisettrice del Il e IV
quadrante

. i grafici di f e di g sono simmetrici rispetto all'asse x

. i grafici di f e di g non hanno nessun legame

. i grafici di f e di g sono simmetrici rispetto all'origine

moo

> Infatti il grafico di f & dato dalle coppie (x, f(x)), mentre quello di g
dalle coppie (y, g(y)) = (f(x), x) cony = f(x).

1253. [V] La funzione inversa di f(x) = ELy espressa dall'equa-

zione
3
A x=—
y-2
B. =2
2y-3
3
Cx=—
3-y
—-2y+3
D. x ="
23
E. x="XH
¥

> Day= 3’;—_3 si ottiene xy = 3x - 3, poi xy - 3x = -3, quindi x(y - 3) =

i 3
-3einfine x=—
3-y

1254. Quale fra le seguenti affermazioni é corretta?
. cos(arccos(x)) = cos(x)
; cos(arcsen(x) sen( )
cos(arcsen(x)
s(arccos(x)
en(arcsen(x))

moom >

sen( )

B> Per definizione, la funzione arccos € l'inversa di cos.
ZERI DI UNA FUNZIONE

1255. | grafici delle funzioni f(x) = e* e f(x) = x si intersecano:
A. mai

B. due volte

C. tre volte

D. una sola volta

E. nessuna delle precedenti risposte ¢ vera

> Deve essere x = e, ossia x - €* = 0, e siccome X - €* & crescente
(oltre che continua) perché somma di funzioni crescenti quali x e - e,
pud assumere il valore 0 una sola volta. Cio si verifica in quanto f(x)
tende a -= per x che tende a -« e f(x) tende a +« per x che tende a
+o0,

1256. L'equazione |sen(x)| + logz (x) = 0 ha:

A. una soluzione reale

B. le soluzionix=0ex=1

C. infinite soluzioni reali

D. nessuna soluzione reale

E. due soluzioni reali di segno opposto

» Siccome il primo addendo € un valore assoluto, affinché I
equazione sia soddisfatta deve succedere che il logaritmo sia minore
o0 uguale a 0, dunque deve valere 0 < x < 1. In questo intervallo la
funzione [sen x| cresce cosi come logz X, dunque anche la loro
somma €& crescente oltre che continua, e dunque assume il valore 0
in un solo punto, in quanto logz x tende a -« per x che tende a 0 e
[sen(1)] + loga (1) = sen(1) > 0.

1257. La funzione f(x) = ——

A. non ha zeri

B. & sempre minore di 1
C. & sempre maggiore di 1
D. non & una funzione pari
E. ¢ una funzione dispari

> S|a numeratore che denommatore sono sempre non nuII|

1258 [M/O] Con5|der|amo la funzmne f(x) sm(x) + cos(2x) de-
finita per ogni x reale. Determinare quale delle seguenti affer-
mazioni relative alla funzione f(x) &€ FALSA.

A. Non assume valori maggiori di v5

B. Nonsi annulla mai

C. fim=

D. E penodlca

E. Non assume valori minori di -3

» Si risponde notando che f(11/2) = 1 + (-1) = 0. Alternativamente, si
noti che la funzione data & continua perché somma di funzioni conti-
nue (cos(2x) ¢ in realta una composizione di funzioni continue, il che
la rende comunque continua). Siccome f(-/2) = -2 e f(0) =1, per il
teorema degh zeri deve esnstere un numero reale X per |I quale f( ) 0.

1259.[M] 1 graflco dl una delle seguentu funznom interseca
I'asse x. Indicare di quale si tratta:

A f(x)=

B. f(x)=log x
C.f(x)=3

D. f(x)=-2+sinx
E. f(x)=x2+1



» Infatti log 1 = 0 e dunque (1,0), che sta sull'asse delle x, appartie-
ne al grafico di log x.

GRAFICI DI FUNZIONI

1260.[0] Quale fra le seguenti funzioni ha il grafico simmetrico
rispetto all'origine degli assi?
A y=xt-7x2+1
B. y=§x7—x5-\/7+%
N - et
C.y=x5¢+3 =

=x2+ |x+ 4|
y =+/x% + [x| + 4x

» Deve essere una funzione dispari, cioé f(x) = -f(-x), e le potenze
dispari e loro somme lo sono.

1261. La funzione f(x) = x - x5

A. siha sempre f(x) >0

B. non si ha mai f(x) <0

C. perx>0sihaf(x)>0

D. é simmetrica rispetto all'origine

E. haunsolozeroinx=0

> Infatt| éuna funZIone dlspan
1262 La funzmne x = kly, dove x e y sono varlabm e k un nume-
ro negativo, & rappresentata in un piano cartesiano da:

una iperbole

una ellisse

. dipende dal valore di k

. un cerchio con centro nell'origine

una parahola

moow»

> Equwale aII equaznone xy k

1263. [V] La funzmne X+y= k rappresenta, nel piano cartesiano:
A unaretta
B. un'ellisse
C. un'iperbole
D. una circonferenza
E. una parabola

> Cl sono soIo termlm al plu Ilnearl

1264. Nel piano cartesiano la funzmne y= x2 @ rappresentata da:
. un arco di circonferenza

. un'ellisse

. una retta

. una parabola

. un |perbole

moow>

1265 Data la funzwne y= (3/2) o xil dlagramma ditale funzwne e:
A. una circonferenza di raggio 2/3

B. una circonferenza di raggio 3/2

C. laretta che congiunge l'origine degli assi con il punto P (-3, 2)

D. laretta generica che passa per l'origine

E. la retta che congiunge l'origine degli assi con il punto P (2, 3)

> E |nfatt| una retta che passa sia per O (0 0) che per (2, 3)

1266 Data Ia funzioney =2 (x +3) questa e rappresentablle in
un sistema di assi cartesiani ortogonali da:
A. una parabola che interseca I'asse delle ordinate iny = 3

. Una retta che interseca I'asse delle ordinate in'y = -3
. Una retta in cui y decresce con x
. una retta in cui y cresce con x

un'iperbole in cui y cresce con x

mooOw

> Ammette solo term|n| aI p|u Ilnearl e |I coefF C|ente d| X e posmvo.
1267. Tra Ie seguentl fun2|on.|

(A) x(1-x)+2y=2-x% (B)-x+1/2y=3;
(C)2x=-y-2; D)x3-y=2.

Quali rappresentano due rette tra loro perpendicolari?
A AeD

B.CeD

C. AeC

D. AeB

E.BeC

» | coefficienti angolari di A e B sono infatti -1/2 e 2, il cui prodotto &
-1, condizione per l'ortogonalita. \

1268. [O] Una funzione y quadratlca in x, del tipo:

y = Ax2 + Bx + C (con A diverso da 0) & rappresentabile grafica-

mente nel piano cartesiano (x, y) da quale delle curve seguenti? 1

A. Daun ellisse

B. Dauna parabola |

C. Daunaretta

D. Da una circonferenza

E. La rappresentazione grafica cambia da retta, a circonferenza, a
ellisse, a parabola: a seconda dei valori di B e C. ‘

» E proprio la forma canonica di una parabola, come si evince dalla
parte quadraﬂca Ax2 \
1269.La rappresentazwne grafica della funzione f(x) =
¢ una:

A circonferenza di centro (3, 0)

B. parabola con la concavita rivolta verso ['alto ‘
C. retta con pendenza negativa

D. parabola con la concavita rivolta verso il basso

E. ellisse con i fuochi sull'asse delle x

(12 - 4x)

» E riscrivibile come y = f(x) = 16x2 - 96x + 144, dunque una parabo
la con il coefficiente di x2 pari a 16 > 0 e quindi con la concavita rivol-
ta verso I'alto.

1270. [M/PS] La rappresentazione grafica della funzione:

Y=(-2x+10)2:

A. é una parabola che non taglia né & tangente all'asse delle x

B. & una parabola con la concavita rivolta verso il basso e che €
tangente all'asse delle x

. & una parabola con la concavita rivolta verso l'alto e che & tan:
gente all'asse delle x

. € una retta con pendenza negativa

. @ una circonferenza di centro x =5,y =0

mo O

» Stesse considerazioni come al quiz 1269, in piu pery = 0 (I'ass¢
deIIe X) si ha un’unica radlce (doppla) per 0=(-2x+ 10)2

1271 Quale fra le seguenti funzioni, & una parabola con vertice
nel punto di coordinate (-1; -2)?

A y=x2-2x-1

B. y=-x2+2x+1

C.y=x2+2x-1

D.y=x2-2x+1

E. y=-x2-2x+1



» E sufficiente ricordare che una parabola di equazione y = A
ax2 + bx + ¢ ha il vertice definito da (-b/2a, - A/4a), dove A = b? - 4ac. A
Ora, solo I'equazione in C ha come vertice il punto richiesto nel testo.

1272. Le funzioniy =-x2+2 e y = 3 + x hanno in comune i punti:

A. (0,0)e(2,2) | o
B. (-1,1)e(1,1)
C. nessuno

ijpwm '
E. (1,v3)e(-1,-V3) .
» Tali punti dovrebbero soddisfare - x2 + 2 = 3 + X, ossia -x2 + 2 - 3 - X vl

=0, cioé X2+ x + 1 =0 che ha discriminante A=1-4=-3<0, dun- i
que nessuna radice.

- - — h

1273.[M] Il grafico rappresentato in figura corrisponde alla fun-

zione:
y

moow»
b L
| L R | I 1

D

>

1

N—L

»> Le funzioni in D. ed E. sono le uniche che passano per (0, 2), ma
quellain E. & simmetrica rispetto all'asse delle ordinate.

1274.[M] Quale fra i seguenti rappresenta il grafico della funzio-
ne 2x-3y= g ?
A, B

mp o>
wm>o0o0

» Riscrivendo I'equazione come y = 2x/3 - 2/9 si vede che la retta
definita dall'equazione deve essere strettamente crescente (2/3 > 0)
e passare per (0, -2/9).

1275.[V] Il grafico dell'area A di un triangolo in funzione dell'al-
tezza h e con base costante, é dato da:

E)

moow>
B oM

» E sufficiente osservare che quando h tende a zero l'area tende
anch’essa a zero, dunque il grafico deve passare per ['origine.

1276. I grafico della funzione f(x) = log1o (x - 2):
A. giace tutto nel primo e quarto quadrante

B. non interseca mai l'asse x

C. giace sempre sotto I'asse x

D. interseca due volte 'asse x

E. giace sempre sopra |'asse x

» Deve essere x - 2 > 0, quindi x > 2, poi il logaritmo assume valori
y =f(x) sia positivi che negativi.

LIMITI E CALCOLO DIFFERENZIALE
LIMITI DI UNA FUNZIONE

1277.Per k > 0 e per x tendente a + |a funzione f(x) = k ¢ loge x
tende a:

A -

B. 4+

C. k

D. 1
E. O
» Immediato perché loge x tende a +« per x che tende a +<.

1278. La funzione f(x) = k * log x, con k > 0 e x > 0, per x tenden-
te a 0 tende a:

A. -

B. +e

C.

-1

0

mo

» Immediato perché loge x tende a -« per x che tende a 0.



lim 2x1 Xy
- +x@

1279. L'espressione

x>0, 73
A. uguale a0
B. paria2
C. indeterminata
D. paria 11/3
E. uguale a

» Si tratta di un limite che si puo calcolare direttamente, in quanto

x'! tende a zero e 1 + Vx3 tende a 1, dunque il rapporto tende a 0,
cosi come x stesso. |l limite della somma tende alla somma dei limiti,
dunque al.

1280. Sia |x| > 1. E’ data la funzione y = 5/(x" + 2); se n =
y tende al valore:

A. 2/5

B. 1

infinito,

2

moo
gew

» |l calcolo & immediato se si nota che xn tende a +e, e quindi il
caso in questione & del tipo c/f con f — < che ha come limite 0.

DERIVATA DI UNA FUNZIONE

1281. Moltiplicando una funzione per una costante, la sua deri-
vata:

. risulta divisa per il valore della costante

. risulta moltiplicata per il valore della costante

. risulta elevata al valore della costante

. non subisce alcuna variazione

risulta aumentata del valore della costante

moow>»

> Euna deIIe propneta deIIe derlvate

1282 Perx=-1.La denvata prima deIIa funzmne f(x) 2x3 + ?»x2
vale:

D. 12
E. -1

» f(x) = 6x2 + 6%, dunque f(-1) =6-6=0.

1283. Sia F(x) = 3x3 - 4x2 + 3. La derivata prima di F(x) per x = -1,
vale:

A 4

B. 1

C. 15

D. 17

E. 20

» F(x) =

9x2 - 8x, dunque F'(-1) =9 + 8 = 17.

1284.[0] La derivata prima della funzione f(x) = x(3x - 2) &:
A x

-2X

3x-2

6x - 2

. nessuna delle risposte proposte & corretta

moow

» Con la regola del prodotto si ottiene:
f(x)=x3+1+(3x-2)=6x-2.

1285. La derivata rispetto a x della funzione f(x) = x2 - k &:
A -k

B. -1

C. 2x

D. x

E. diversa da quelle delle precedenti risposte

» Derivata di polmomlo quindi 2x.

1286. [M] La derivata della funzione f(x) = 5x + 2In x (con In Ioga
ritmo in basee) & :

A. 5+ (2/x)*Inx

B. 5+2x

C. 5+2/x

D. 2/x

E. nessuna di quelle delle precedenti risposte

» Derivata di somma ed anche di logaritmo, quindi 5 + 2/x.

1

1287.La derivatain x di 2x3+logy &
A. -6x*
B. -6x“4+logy

By —

log y
. la funzione non é derivabile
1

logy

mo o

P Per le potenze vale infatti la regola D(x") = nx™*. Inoltre la derivate
di kf(x), con k costante, e pari a k(f(x)), e la derivata di log y & zer¢
perché log y & una costante rispetto ad x.

1288 La funzmne reale a vanablle reale di equazione f(x)
risultainx=2:

non continua ma derivabile

. continua ma non derivabile

. né continua né derivabile

. indefinita

. continua e derivabile

|x2i
|
\

moow>

= Zsex= 2, si nota che in 2
—xsex<?2

limite destro e sinistro di f coincidono e valgono 0, quindi f & continu;
in 2; viceversa, in 2 la derivata destra di f & 1 e la derivata sinistra di
¢ -1, e dunque f non e derivabile in 2.

» Se si riscrive f come f(x) = {)2(

1289. Data una funzione f(x), continua e limitata in un intervallo (:
b), la differenza f(xo + dx) - f(xo), con a < xo < b, viene chiamata:

A. limite

B. derivata

C. integrale

D. incremento

E. rapporto incrementale

1290. L'integrale indefinito di sen x dx:

A. da come risultato una funzione ricorrente
B. & uguale a (sen 2x + cost)

C. éuguale a (tg x + cost)

D. non si riesce ad eseguire

E. & uguale a (-cos x + cost)

» Infatti la derivata di -cos x & - (-sen x).

ana



CRESCENZA E DECRESCENZA

1291.[0] Sia f(x) = x2. Risulta f(x1) < f(x2) per ogni coppia di nu-
meri reali x1 < x2 tali che:

. x2<0<x1

. 0<x1<x2

L x1<x2<0

. x1<0<x2

. x1 diverso da x2

moow>

» Infatti per x > 0 la funzione & crescente.

1292. All'aumentare della base b > 1, la funzione logp 3:
. decresce

non esiste

cresce

. resta costante

oscillatra0-1e+1

moow>

B Col cambio di base si ottiene che logs 3 = In 3/In b, siccome il lo-
garitmo naturale In x € crescente, In 3/In b & decrescente al crescere
dib.

1293.[0] Si definisce pendenza media di una funzione f (x)
nell’intervallo [a,b], il numero f(b;% Quale tra le seguenti fun-

zioni ha nell’intervallo [0,1] pendenza media maggiore?
A f(x)=x2

» Tali pendenze valgono 1,2, 3, 1, 1.

1294. La derivata prima di una funzione monotona decrescente &

. non ¢ calcolabile

. sempre positiva

. sempre negativa

. paria0

. puo essere sia positiva che negativa, dipende dal punto in cui si
calcola la derivata

mooO w>

» E una delle proprieta principali della derivata prima.

1295. La funzione y = e~V* & definita e:
. decrescente per ogni valore reale di x
. crescente perx =0

. decrescente perx =0

. decrescente perx >0

. crescente per ogni valore reale di x

mooOw>

» Laderivatadiy & -1/2+/x * e~V che assume valori negativi per
x>0, quindi nell'intervallo ]0, + «[ la funzione & decrescente.

Per quanto riguarda 0, si nota che y(0) = 1, mentre per x > 0 vale
y(x) < 1. Quindi, y & decrescente in tutto [0, + =[.

1296. L’equazione 2* + x3 + 2 = 0 ammette nell’insieme dei nume-
ri reali:

A. non é possibile stabilire il numero delle soluzioni

B. tre soluzioni

C. nessuna soluzione

D. una soluzione

E. due soluzioni

» Si noti che 2¢ e x3 sono due funzioni continue strettamente cre-
scenti, quindi lo & anche la loro somma 2% + x3 e cosi pure la funzio-
ne f(x) = 2x + x3 + 2 proposta. Dal fatto che, ad esempio, f(-2) <0 e
f(0) > 0 segue che deve esistere un numero reale a con -2 < a < 0.
tale che f(a) = 0, ossia a € una soluzione dell'equazione proposta.
L'unicita di a segue dal fatto che f & strettamente crescente.

MASSIMI E MINIMI

1297.Perx >0,y =sen x ha
A. Infiniti massimi

B. Un massimo e un minimo
C. Non é definita

D. Nessun massimo

E. Due massimi

» Si puo dimostrare faciimente con lo strumento della derivazione,
ed & un fatto notissimo, che sono massimi tutti i numeri reali del tipo
/2 + k2, con k intero positivo.

1298. Fra tutti i triangoli rettangoli con ipotenusa 10 m, il trian-
golo rettangolo di area massima & quello i cui cateti misurano:
A 6m;8m

B. v50 m; /50 m

C.10m;10m

D. V10 m;v10m

E 5m;5m

» Dato un cateto x, il secondo cateto misura (100 - x2)'2, e I'area
[x(100 - x2)12)/2, Per calcolare il massimo si deve considerare la de-
rivata prima della funzione dell'area, ossia:

[(100 - x2)"2 - x2/(100 - x2)'"2]/2 = (100 - x2 - x2)/2(100 - x?)'2 che si
annulla in x = + 50"2, ma scartando il valore negativo, si ha la rispo-
sta corretta B.

1299. Quale dei seguenti poligoni regolari inscritti nello stesso
cerchio ha I'area maggiore?

A. Le aree sono tutte uguali

B. Esagono

C. Triangolo

D. Quadrato

E. Pentagono

P> Infatti, detto n il numero dei lati ed r il raggio del cerchio, si ha che
I'area & pari a n * 12 * sen(2m/n)/2, che cresce perché la derivata pri-
ma di x * sen(2/x) € crescente per x = 4 (per n = 3 si verifica dalla
formula che I'area & 3v/3r2/4, mentre per I'esagono vale 3v/3r%/2).

1300. Quale dei seguenti poligoni regolari di lato uguale ha I'a-
rea maggiore?

A. Le aree sono tutte uguali

B. Triangolo

C. Ottagono

D. Quadrato

E. Pentagono

» Segue dalla formula dell'area, in funzione del lato, che vale:
n « |2 « cot(m/n)/4, che cresce con n. Si noti che cot(t/n) cresce al .
crescere din.



FUNZIONI ESPONENZIALI E LOGARITMICHE

1301.[0] L'andamento di una grandezza nel tempo puo essere

descritta con una funzione esponenziale se:

A. lagrandezza é inversamente proporzionale al tempo

B. la grandezza ¢ direttamente proporzionale al quadrato del tempo

C. in intervalli di tempo uguali lincremento della grandezza & per-
centualmente costante

D. in intervalli di tempo uguali, la grandezza decresce di quantita
uguali

E. inintervalli di tempo uguali, la grandezza cresce di quantita uguali

> Infatti se f(x) = e, allora negli intervalli di ampiezza | = x - y il rap-
porto tra le rispettive immagini & e*/ey = ex¥ = ¢!,

1302. L'andamento temporale di una grandezza pud essere de-
scritto da una funzione esponenziale se essa cambia con la se-
guente legge:

la sua misura & inversamente proporzionale al quadrato del tempo

. in intervalli di tempo uguali l'incremento e percentualmente co-
stante

. inintervalli di tempo uguali decresce di quantita eguali

. la sua misura & inversamente proporzionale al tempo

in intervalli di tempo uguali cresce di quantita uguali

moo w>x

» Vedi quiz 1301.

1303. La variazione di una grandezza con il tempo pud essere

descritta con una funzione esponenziale se:

la grandezza € inversamente proporzionale al tempo

la grandezza é direttamente proporzionale al quadrato del tempo

. in intervalli di tempo uguali, la grandezza decresce di quantita

uguali

. in intervalli-di tempo uguali, la grandezza cresce di quantita uguali

. in intervalli di tempo uguali lincremento della grandezza & per-
centualmente costante

mo Omx

» Vedi quiz 1301.

1304. La funzione di variabile reale f(x) = log (-x) & definita solo
per ogni valore di x che sia:

reale e diversodaOe 1

razionale

. reale e diversoda 0

. reale e positivo

reale e negativo

moow>

» E la funzione inversa dell'esponenziale, quindi a valori immagine
positivi, ossia -x > 0 e dunque x < 0.

1305.[V] La funzioney =a*cona>0
A. interseca I'asse delle ascisse

B. & sempre negativa

C. e sempre positiva

D. non interseca l'asse delle ordinate
E. puo essere sia positiva che negativa

» E infatti un esponenziale.

1306. La funzione logaritmica y = Log x pud anche scriversi co-
me una funzione esponenziale. Quale?

A xl0=y

B. 10x=y

C. yl0=x

D.x=10

E. 10v=x

» Segue dalla definizione di logaritmo in base 10.

1307. La funzione f(x) = log1o (x2 + 3x - 3) & positiva per:
A xeER

-4 <x <1

CA<x<

. x<-4,x>1

X<-4,%x>1

moom

» Cerchiamo i valori nei quali I'argomento del logaritmo & maggiore
di1,dunque x2+3x-3>1dacuix?+3x-4>0e(x+4)(x-1)>0.

1308. Data la funzione y = 4x?, si ha che il log y € uguale a:
A 8x

B. 2xlog4

C. log 16x

D. 8log x

E. nessuna delle precedenti risposte e corretta

» Nessuna regola sui logaritmi da come risposta corretta A, B, Co D.

1309.[M] La funzione: y = A xB con A e B numeri positivi, & e;
quivalente alla funzione:
A. logy=log A+logx+logB

Inx

B. y=—
AB

C. y=ABlog x

D. y=ABIn~

E. nessuna delle precedenti risposte ¢ corretta

B Nessuna regola sugli esponenziali conduce a una delle risposte A
B,CoD. i

1310. La funzione f(x) = e & crescente:
. solopera<0

. perogniae R

. solopera>0

. solopera=0

. solopera=0

mooO w2

P Se si scrive f(x) = e = (e2), si comprende che questo esponen-
ziale, di base e, & crescente se e solo se e2 > 1, ossia se e solo se
a>0.

FUNZIONI TRIGONOMETRICHE

1311.1 valori reali assunti dalla funzione y = sen(x/2) apparten:
gono all'intervallo:

A. (0, 1) estremi inclusi

B. (-1, 1) estremi inclusi

C. (-1/2, 1/2) estremi esclusi

D. (-2, 2) estremi inclusi

E. (0, 2) estremi esclusi

» Infatti per ogni x tale che -1< x < 1 esiste un z tale che senz = x
quindi y(2z) = sen(2z/2) = x. Ovviamente gli x tali che |x] > 1 nor
sono assunti dalla funzione seno e quindi neanche dalla funzione
proposta.



1312. Per le funzioni trigonometriche vale l'identita:
A. la cotangente di un angolo & uguale alla somma fra la tangente e
il coseno dello stesso angolo
B. il seno di un angolo acuto & uguale al coseno dell'angolo com-
plementare
. il seno della somma di due angoli é uguale alla somma dei seni di
ciascuno degli angoli addendi
. la tangente di un angolo & uguale al rapporto tra il coseno ed il
seno dello stesso angolo
E. la somma tra il seno di un angolo ed il coseno dello stesso & u-
guale ad uno

o o

B> Infatti vale cos(m/2 - x) = -sen(-x) = sen (x).

1313. [M] Si consideri la funzione trigonometrica:

y =tg x con 0 < x < 1 (x esprime I'ampiezza dell'angolo in ra-
dianti). | valori della funzione: tg 1, tg /3, tg 3, tg m, disposti in
ordine crescente, risultano:

A tgm/3,tgm,tg 3,tg1

B. tgmtg1,tgm/3, g3

C. tg1,tg3,tgm,tgm/3

D.tg1,tgm/3,tg3,tfgm

E. tg3,tgmtg 1, tgm/3

» Infatti /2 < 3 <, dunque tg 3< 0, poitg =0, infine 0 < 1 < /3 e
quindi 0 <tg 1 <tg /3.

1314.[V] Si consideri la funzione y = cos x (x esprime I'ampiezza
dell'angolo in radianti). | valori della funzione cos 1, cos 2, cos 3
e cos 4, disposti in ordine crescente, risultano:

. cos 4, cos 3, cos 1, cos 2

. oS 3, cos 2, cos 4, cos 1

. cos 3, cos 4, cos 2, cos 1

. C0S 2, cos 4, cos 1, cos 3

. cos 1, cos 2, cos 3, cos 4

moow>»

» E sufficiente notare che:
cos 4 = cos (2rr- 4) e che m>3>2mw-4>2>m/2 > 1, dunque:
-1=cosm<cos3<cos4<cos2<cos/2<cos1.

1315.[V] Si consideri la funzione y = senx (x esprime I'ampiezza
dell'angolo in radianti). | valori della funzione sen1, sen2, sen3 e
sen4, disposti in ordine crescente, risultano:

A. sen3, sen4, sen2, sent

B. sen4, sen3, sen1, sen2

C. sen1, sen2, sen3, sen4

D. sen4, sen3, sen2, sent

E sen2, sen1, send, sen3

» E sufficiente notare che 21 > 4 > T dunque:

sen 4 <0, inoltre sen 3 = sen(T - 3) e sen 2 = sen(1 - 2), e quindi da
0<(m-3)<1<(m-2)<m/2segue 0 <sen(rr- 3) <sen 1 < sen(1 - 2).
1316. Data la funzione y = (sen x) ¢ (sen x), quale delle seguenti
affermazioni & sempre VERA?

A y>-2

B.y>0

C.y<0

D.y=1

E. y>+1

> (sen x) (sen x) eun quadrato dunque sempre magg|ore di 0

1317. Data la funz:one y = (sen x)?, quale delle seguenti relazmm
e VERA?

1/(cos x)

sen x2

(cos x) * (sen x)
1+ (cos x) * (cos X)
1 - (cos x)2

moow>
<<
nonounonon

B Segue dalla formula fondamentale della trigonometria:
(sen x)2 + (cos x)2=1.

1318. La funzione sen x equivale a:
A. 1/cos x

B. 1-(cos x)?

C. 1-cosx

D. cos (90° - x)

E. nessuna delle risposte date

> Infatti cos (90° - x) = -sen (x) = sen x.

1319. La funzione sen a:

. si misura in centimetri o metri

. si misura in gradi sessagesimali
. € un numero puro

. si misura in gradi centigradi

. si misura in radianti

mooO o>

1320. La funzione y = 2 sin(x) * cos(x)
. non & sinusoidale

. € compresa fra -2 e +2

. & compresa fra-1 e +1

. @ identica a y = cos(x) - sin(x)

. @ simmetrica rispetto a y

moow>

» E sufficiente notare che la formula di duplicazione del seno da
2 sin(x) * cos(x) = sen 2x.

. assume almeno due volte il valore 1
fl0)=2

. non & simmetrica rispetto allasse y
. sex <0, allora f(x) <0

. & sempre maggiore di 1

moow>

>l denominatore & sempre positivo in quanto un quadrato, dunque
il termine —— <, OVe definito, & non negativo.

1322. L'insieme dei valori assunti, per x reale (positivo o negati-
vo), dalla funzione f(x) = sen? x:

. @ lintervallo (0, ) estremi inclusi

. dipende dal fatto che x sia espresso in gradi o in radianti

. lintervallo (-1, 1) estremi inclusi

. & l'intervallo [0, 1] estremi inclusi

. € linsieme dei numeri reali

moow>»

> Infattl -1 <senx<1, qumd| al quadrato si ha la risposta D.
1323. [O] L'|nS|eme dei valori assunti, per x reale, dalla funzwne
f(x) = cos?x:
. dipende dal fatto che x sia espresso in gradi o radianti
. elintervallo [0, 1] estremi inclusi
. € l'intervallo (0, 2) estremi inclusi
. & lintervallo tra (-1, 1) estremi inclusi
é l'insieme dei numeri reali

moow>

P> Infatti -1 < cos x < 1, quindi al quadrato si ha la risposta B.



1324. | valori y assunti dalla funzione y = f(x) = 2 + cos?x sono:
A 1sy<3
B. 2<y<3
C. 2<y<3
D. 0<y<1
E. 0sy<1

» Infatti -1 < cos x < 1, quindi al quadrato si ha valori positivi € mi-
nori di 1 e dunque 2 <2+ cos’* < 3.

1325. La funzione y = cos(x/2)
e dispari

ha periodo /2 radianti

. ha periodo 4 « 1 radianti

. non ha zeri

& sempre positiva

moow>»

» |l coseno ha periodo 21, quindi X/2 e (x + p)/2 assumono valori la
cui differenza & un multiplo di 21 se p & multiplo di 4.

1326. La funzione trigonometrica y = cos(x/3) ha periodo pari a:
A T3

B. 3m

C. 6m

D. 2m

E. 2n/3

» |l coseno ha periodo 21, quindi x/3 e (x + p)/3 assumono valori la
cui differenza & un multiplo di 21 se p & multiplo di 6.

1327. La funzione y = (cos x)/(sen x) ha periodo:
A. 2m/3

B.m

C. /3

D. m/4

E. m2

» Infatti (cos x)/(sen x) = cot(x) che ha tale periodo.

1328. La funzione y = sen(x)/cos(x):

. € una funzione lineare a meno di una costante

. & una funzione trigonometrica continua in ogni punto dell'interval-
o -infinito < x < + infinito

. non é determinata per i valori di x = Km, con K numero intero ar-
bitrario

. non & determinata per i valori di x =
intero arbitrario

. @ una funzione sempre positiva

(2K + 1) m/2, con K numero

m O O wW>r

» Infatti cos((2K + 1) 11/2) = cos(1/2 + K1) = 0 per ogni K intero.

1329. La funzione f(x) = sen x + cos x ¢ definita per:
A -1<x<1

. qualunque valore di x

C. x>0

D. -1<x<1

E. valori di x diversi da quelli delle precedenti risposte

ve)

» Infatti separatamente seno e coseno sono definite per ogni x rea-
le, dunque pure la loro somma.

1330. [O] La funzione y = sen x cos x:
A. é periodica di periodo T
B. non e periodica

C. é periodica di periodo %n
D. & periodica di periodo >t
E. & periodica di periodog

» E sufficiente osservare che sen x cos x =
zione sen 2x ha periodo .

(sen 2x)/2, e che la fun-

1331. La funzione y = cos(x2):
A. ¢ periodica e oscillante

B. é divergente per x — «

C. ¢ sempre non nulla

D. ¢ oscillante ma non periodica
E. non ha zeri

» Si dimostra che per qualsiasi P si ottiene, per opportuni valori di x,
che cos (x?) # cos[(x + P)2. E sufficiente infatti x2 - (x + P)2 # 2kn
per qualsiasi k intero.

1332. La funzione 2 + cos?x :
A. ha come funzione reciproca g(x) =

(
2
B. ha come funzione reciproca g(x) = 1
C. ha come funzione reciproca g(x) = -(2 + cos2x)
D. non ammette funzione reciproca

E. ha come funzione reciproca g(x) = % +

+c:osz

1333. La funzione y = sen(x + p/3) si ottiene dalla sinusoide y =
senx per traslazione di p/3 nella direzione delle:

A. y decrescenti

B. x crescenti

C. x decrescenti ‘
D. y crescenti

E. nessuna delle altre risposte & corretta '

» Infatti y(x - p/3) = sen[(x - p/3) + p/3] = sen x, ossia la funzione J
assume gli stessi valori della funzione seno in corrispondenza di va:
lori traslati a sinistra di p/3.

1334. Una cosinusoide corrisponde a una sinusoide sfasata di:
A. 120°

B. 90°

C. 45°

D. 180°

E. 60°

1335. Nell'intervallo [0, 21r) le funzioni y = cosx e y = senx son¢
entrambe positive per:
A. x € (m,2m)
T
: XE (0,;)

. X€E(0,m

xe(0,5)u(%,2n)

; XE( T[,ZT[)

m O O @

1336.[V] Data la funzione y = sen x ristretta all'intervallo
[— gg] la funzione inversa é:
A x=-secy
= 1
seny
. X=arcseny
. X=-seny
. X=-arcseny

Mmoo



1337. La funzione cotg (1 + a) equivale a:
A. - cotga

B. cotga

C. tga

D. cotg (m/2 + q)

E. cotg (- a)

» Infatti cotg x ha periodo .

1338. La funzione y = tg x ha periodo:
A. 4m

B. 2r

C. 12

D. m/4

Em

» Si evince da tg x = sen x/ cos x e dai segni di seno e coseno.

1339. La funzione cotgx ha periodo:
2m

A

2
m
z

moo o>

4
. non & una funzione periodica

» Si evince da cotg x = cos x/ sen x e dai segni di seno e coseno.
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